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ВСТУП 

Актуальність теми. Повномасштабне вторгнення, розпочате у 2022 

році, охопило всю територію України та торкнулося кожного її мешканця, 

зокрема дітей різного віку. Згідно з офіційною статистикою, понад 9 

мільйонів українців були змушені виїхати за кордон, більше 5 мільйонів 

стали внутрішньо переміщеними особами, понад 150 тисяч дітей 

депортовано, а понад 500 – загинуло. На території України пошкоджено чи 

зруйновано майже 18 тисяч багатоповерхівок, близько 135 тисяч приватних 

будинків, понад 3 тисячі закладів освіти та близько 1,5 тисячі медичних 

установ; заміновано понад 200 тисяч квадратних кілометрів території. 

Сучасні українські діти змушені жити в умовах воєнного стану, чути звуки 

сирен, ховатися у сховищах, переживати інформаційне навантаження, 

відключення електроенергії (blackout), постійні обстріли тощо. У багатьох 

регіонах діти втратили можливість не лише навчатися, а й забезпечити базові 

умови існування через активні бойові дії. 

Підлітковий вік вважається одним із найскладніших етапів становлення 

особистості, коли відбуваються інтенсивні зміни фізіологічного, 

психологічного й соціального характеру. Ці трансформації мають 

індивідуальний характер і можуть відрізнятися за швидкістю та тривалістю 

перебігу. Для підлітків раннього віку типовими є підвищена емоційність, 

схильність до зосередження на теперішньому, самоаналізу, замкненості, а 

також часті конфлікти з дорослими. З точки зору фізіології, емоційна 

нестабільність у цей період пояснюється гормональними змінами, що 

впливають на всі складові емоційного реагування – фізіологічне збудження, 

психологічну оцінку та суб’єктивні переживання. Останні залежать від 

життєвого досвіду, тому навіть за однакових обставин підлітки можуть 

відчувати різні емоції. 

Особливої уваги потребує психоемоційний стан дітей з окупованих та 

прифронтових територій. Фахівці зазначають, що у таких дітей частіше 

спостерігаються прояви тривожності, депресії, соціальної ізоляції, уникання 
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спілкування, емоційна закритість та постійне відчуття напруги. Подібні 

симптоми є наслідком пережитого страху, небезпеки та невизначеності. У 

ситуаціях, коли дитина відчуває загрозу, в неї активуються механізми 

психологічного захисту, які можуть проявлятися у різних формах і впливати 

на подальшу поведінку. 

Так, дане дослідження спрямоване на аналіз психоемоційного стану 

молодших підлітків із територій, що перебували під окупацією, та на 

виявлення специфіки їхніх механізмів психологічного захисту. Отримані 

результати мають важливе значення як для загальної психології, так і для 

практичної діяльності фахівців. 

Мета роботи – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

особливості психоемоційного стану й прояви механізмів психологічного 

захисту у молодших підлітків, які проживали на окупованих територіях 

України. 

Об’єктом дослідження виступають механізми психологічного захисту 

особистості. 

Предметом є особливості прояву цих механізмів у молодших підлітків 

з окупованих регіонів України. 

Концептуальна гіпотеза: існують статистично значущі відмінності у 

психоемоційному стані та механізмах психологічного захисту між 

молодшими підлітками з окупованих областей та їхніми ровесниками з 

безпечніших регіонів. 

Емпіричні гіпотези дослідження: 

1. Молодші підлітки, які проживали на окупованих територіях, мають 

нижчий рівень відчуття психологічної безпеки, ніж їхні ровесники з 

мирних областей. 

2. У підлітків з окупованих територій вищий рівень тривожності 

порівняно з тими, хто проживає у відносно безпечних умовах. 

3. У цієї категорії підлітків частіше спостерігаються негативні 

емоційні реакції та тривожно-депресивні прояви. 
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4. Рівень агресивності у молодших підлітків з окупованих регіонів є 

вищим, ніж у їхніх однолітків із безпечних областей. 

5. Для цієї групи підлітків характерний підвищений рівень 

нейротизму порівняно з ровесниками, які не мали досвіду життя в 

зоні бойових дій. 

Відповідно до мети й висунутих гіпотез дослідження були визначені 

такі завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз наукових праць вітчизняних і 

зарубіжних авторів щодо проблеми психологічної безпеки та 

механізмів психологічного захисту особистості. 

2. Обґрунтувати взаємозв’язок почуття психологічної безпеки з 

емоційним станом молодших підлітків та їх рівнем агресивності. 

3. Організувати й здійснити емпіричне дослідження. 

4. Виконати аналіз та інтерпретацію отриманих емпіричних 

результатів. 

5. Сформулювати узагальнення та окреслити перспективи подальших 

досліджень. 

Теоретико-методологічну базу дослідження становлять наукові 

напрацювання у сфері дослідження психоемоційного стану, зокрема теорії 

емоцій (Дж. Уотсон, П. Екман, С. Максименко, Т. Кириленко, У. Кенон, К. 

Бард, Ш. Зінгер, Т. Зелінська, І. Михайлова); причин агресивної поведінки (Т. 

Хоббс, Ф. Аллан, А. Адлер, Л. Берковіц, Н. Алікіна, С. Жабокрицький, О. 

Михайлова, Т. Морозова, В. Перший, В. Полтавець, Е. Стауб, О. Цільмак, К. 

Лоренц, Е. Фромм, А. Басс, А. Дарк); дослідження, присвячені відчуттю 

психологічної безпеки (Р. Янов-Бульман, А. Маслоу, М. Фрейзер, М. Колб, В. 

Еппіч, МакОлофф, А. Едмондсон, Дж. Ванг, А. Лонг, Х. Ченг); а також 

роботи, що розглядають природу тривоги та тривожності (В. Астапов, К. 

Ізард, Н. Імедадзе, Л. Костіна, Г. Салліван, Ч. Спілбергер, Д. Тейлор, П. 

Тилліх, З. Фрейд, Е. Фромм, Ю. Ханін, К. Хорні). 

Методи дослідження. Для визначення рівня розробленості проблеми 
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та теоретичних основ дослідження особливостей психоемоційного стану 

молодших підлітків із територій, що перебували під окупацією, 

застосовувалися загальнонаукові методи: аналіз наукових джерел, 

систематизація й узагальнення теоретичних положень. Для емпіричного 

етапу були використані методи збору даних – опитування та психологічне 

тестування. Оброблення результатів здійснювалося із застосуванням 

математико-статистичних методів. Для перевірки відмінностей між двома 

незалежними вибірками використовувався критерій U-Манна-Уїтні. 

Обчислення проводилися за допомогою пакету математико-статистичної 

програми Statistics 28.0.1. 

Для перевірки гіпотез було використано такі психодіагностичні 

інструменти: 

– «Шкала базових переконань» (Р. Янов-Бульман, адаптація О. 

Кравцової) – для визначення рівня психологічної безпеки; 

– Діагностична шкала тривожності Тейлора (адаптація М. Пейсахова) 

– для виявлення рівня тривожності; 

– Шкала диференційних емоцій К. Ізарда (адаптація А. Леонова, М. 

Капіца) – для визначення домінуючого емоційного стану та 

поточних емоційних переживань; 

– Методика діагностики агресивності А. Басса–А. Дарки (адаптація 

О. Осницького) – для визначення показників і форм агресивності у 

підлітків; 

– Опитувальник особливостей темпераменту Г. Айзенка (форма А, 

адаптація О. Шмельова) – для оцінювання рівня екстраверсії, 

інтроверсії та нейротизму. 

База проведення дослідження. Робота здійснювалася у період із січня 

по червень 2025 року на базі навчальних закладів міста Рівне серед дітей-

переселенців і місцевих школярів. Емпірична частина відбувалася в кілька 

етапів. На першому етапі була сформована вибірка, до якої увійшло 60 осіб 

молодшого підліткового віку (32 дівчинки та 28 хлопців). Вибірка складалася 
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з двох груп: 

Перша група – 30 дітей віком від 10 до 12 років (14 хлопчиків і 16 

дівчат) – переселенці з окупованих територій Донецької та Херсонської 

областей. Усі вони відвідували Центри психосоціальної підтримки в м. Рівне, 

створені за підтримки ЮНІСЕФ і Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ). 

Друга група – 30 учнів (10 хлопчиків і 20 дівчат) – школярі 

Рівненської гімназії №20 та Рівненської гімназії №3, які постійно 

проживають у місті. 

Теоретична значущість проведеного дослідження полягає у: 

1. Поглибленні наукових знань про психоемоційний стан і захисні 

механізми молодших підлітків, що пережили окупацію. 

2. Розширенні уявлень про специфіку проявів его-захисту в умовах 

воєнних подій та постстресових переживань. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

їхнього використання практичними психологами, педагогами, соціальними 

працівниками та фахівцями психологічних служб у роботі з підлітками, які 

пережили досвід окупації. Дані результати можуть бути застосовані для 

створення психокорекційних і реабілітаційних програм, спрямованих на 

відновлення емоційної стабільності, подолання стресових і 

посттравматичних станів. Також результати дослідження доцільно 

використовувати у процесі викладання дисциплін «Загальна психологія», 

«Соціальна психологія», «Актуальні проблеми сучасної психології» тощо. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися здобувачем та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (29 жовтня 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 
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на пошану професора А.І. Шинкарюка (27 жовтня 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

19 листопада 2024 р.), на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2025 р.), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.), на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.) та 

знайшли своє відображення у 2 публікаціях здобувача.  

Публікації: 

1)Вербова Д.В. Агресія як захисна реакція дитини на травмуючі події.  
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(на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ Міжнародної науково-
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ВИСНОВКИ 

У сучасних умовах діяльність психологів і психотерапевтів 

зосереджена на вивченні, аналізі та розробці рекомендацій, спрямованих на 

збереження психологічної безпеки й підтримку ментального здоров’я дітей 

різного віку, а також на мінімізацію впливу зовнішніх чинників, які можуть 

їх порушувати. Багато досліджень свідчать, що найуразливішою віковою 

категорією в контексті психологічної безпеки є молодші школярі та підлітки, 

які проходять складний перехід від залежності до самостійного життя. 

Пережиті ситуації страху, насильства чи безпорадності призводять до 

порушення відчуття безпеки, що негативно позначається як на 

психологічному, так і на соматичному здоров’ї дитини. 

Особливу цінність мають наукові праці, присвячені вивченню 

механізмів психологічного захисту та умов, які сприяють підвищенню рівня 

внутрішньої безпеки дитини. Доведено, що порушення почуття 

психологічної безпеки у дітей переживається ними як неусвідомлений 

психоемоційний стан або емоційний комплекс, зумовлений несприятливою 

атмосферою в родині, дефіцитом уваги, турботи та підтримки з боку батьків. 

Унаслідок цього не задовольняються базові потреби дитини, що спричиняє 

тривалі внутрішні конфлікти. Такі несвідомі переживання стали предметом 

дослідження представників психоаналітичної школи, які вперше ввели у 

науковий обіг поняття «психологічна безпека» та «психологічний захист». 

Сучасні події безпосередньо вплинули на психічний стан дітей і 

підлітків, які пережили окупацію. Військові дії, вимушене переселення, 

розлука з близькими, зміна школи та соціального оточення, постійне відчуття 

невизначеності й небезпеки – усе це створює надмірне психоемоційне 

навантаження та провокує сильний стрес. Як наслідок, психіка дітей може 

реагувати різноманітними захисними формами поведінки – від ізоляції, 

замкненості й уникання спілкування до ворожості, агресії чи самоагресії. 

Діти, що зазнали травматичних подій, нерідко відчувають страх, тривогу, 

невпевненість у собі, які можуть проявлятися у фізичній, вербальній або 
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непрямій агресії, що виступає захисною реакцією психіки. 

Для емпіричної частини дослідження було висунуто припущення про 

наявність відмінностей у психоемоційних станах та механізмах 

психологічного захисту між підлітками, які проживали на окупованих 

територіях, і їхніми однолітками, котрі перебували у безпечніших умовах. 

Основна гіпотеза дослідження полягала в тому, що між цими двома 

групами існують суттєві розбіжності у психоемоційній сфері та захисних 

реакціях. Для її перевірки було сформульовано п’ять емпіричних гіпотез та 

обрано комплекс психодіагностичних методик, спрямованих на оцінку рівня 

психологічної безпеки, емоційного стану, тривожності, агресивності й 

особливостей темпераменту підлітків. 

Виходячи з проведеного теоретичного аналізу проблеми та обраного 

діагностичного інструментарію, було організовано емпіричне дослідження, 

яке дозволило виявити специфіку проявів механізмів психологічного захисту 

у дітей-переселенців із тимчасово окупованих регіонів України. 

За підсумками проведеного дослідження підтверджено першу, другу та 

п’яту гіпотези, які засвідчили такі закономірності: 

1. Молодші підлітки, що проживали на окупованих територіях, мають 

нижчий рівень почуття психологічної безпеки, ніж їхні ровесники з 

регіонів, де ситуація була стабільнішою. 

2. У цієї ж категорії дітей зафіксовано вищий рівень тривожності, ніж 

у підлітків з безпечніших областей. 

3. Агресивність серед підлітків із окупованих регіонів виявилась 

вищою, ніж серед їхніх однолітків, які проживають у відносно 

спокійних умовах. 

Третя гіпотеза частково знайшла підтвердження: 

Підлітки з окупованих територій демонструють вищі показники 

негативних емоцій та тривожно-депресивних станів, ніж діти, які мешкають у 

безпечніших регіонах. 

Четверта гіпотеза не отримала підтвердження: 
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4. Молодші підлітки з окупованих територій не мають статистично 

значущого вищого рівня нейротизму, ніж їхні однолітки з інших областей. 

У цілому, результати емпіричного дослідження підтвердили основну 

концептуальну гіпотезу – між молодшими підлітками з окупованих територій 

та їх ровесниками із безпечних регіонів України існують помітні відмінності 

у психоемоційних станах і захисних механізмах. 

Перебування дітей у стані постійної загрози, напруження і стресу в 

умовах окупації призводить до порушення відчуття психологічної безпеки, 

що супроводжується підвищенням рівня тривожності, проявами гострих 

негативних емоцій і внутрішнього дискомфорту. Щоб зменшити напруження, 

підлітки часто реагують агресивно, і така агресія стає захисною реакцією 

психіки, спрямованою на збереження цілісності «Я». 

У рамках емпіричної частини дослідження, проведеної за методикою А. 

Басса – А. Дарки, було визначено рівень і форми агресивності у молодших 

підлітків. Результати показали, що у дітей-переселенців з окупованих 

регіонів усі показники агресивної поведінки є значно вищими, ніж у дітей із 

м. Рівне. Це може бути наслідком посттравматичних стресових розладів або 

пригнічених емоційних станів, що не знайшли зовнішнього виходу. 

Виявлені розбіжності між групами дозволяють припустити, що агресія 

виконує функцію психологічного захисту, допомагаючи дітям, які 

перебували у небезпечних умовах, зберегти внутрішню рівновагу. Відомо, 

що агресивна поведінка є інстинктивним проявом, притаманним кожній 

людині, і її природне призначення – самозахист і виживання. 

На нашу думку, агресія як форма психологічного захисту може 

посилюватися під впливом низки чинників. Серед них – фізіологічні 

особливості підліткового віку (гормональні зміни, швидкий розвиток 

нервової системи) та психологічні особливості цього періоду (потреба у 

самоспостереженні, формуванні самооцінки, прагнення відчувати себе 

дорослим). 

Перспективи подальших наукових розробок у цьому напрямі 
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передбачають удосконалення психодіагностичних інструментів, спрямованих 

на вивчення емоційного стану дітей різних вікових груп, а також створення 

ефективних програм психокорекції та психореабілітації для дітей від 

народження до 18 років, особливо для тих, хто зазнав впливу воєнних подій. 
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